MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO QUADRO
TECNICO DO CORPO AUXILIAR DA MARINHA/
CP-T/2013) |

£ PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO
CIENTIFICA E REGUA SIMPLES

METEOROLOGIA
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A figura acima apresenta o espectro de absortividade wmono-
cromadtica de toda a atmogfera.

Com bage nessga figura, assginale a opgdo correta com relagdo
ao padric de absorgidc de radiagdo eletromagnética dog gages
atmesférices.

(A}

(C)

(D)

Prova
Profisséao

Os gases Oxigénio (0,) e 0zdnioc (0;) absorvem fracamente
a radiacdo eletromagnética com comprimentos de onda in-
feriores a 0,3 um e, por isso, a atmosfera apresenta
absortividade praticamente nula nessa faixa dc espectro
eletromagnético.

A por¢gdo vigivel da radiagdo eletromagnética é 100%
abgorvida pelos gases Didxido de Carbono (C0,) e Vapor
dtagua (H,0).

Os gases Vapor d'édgua (H,0} e Didxido de Carbono (CO,)

ndo absorvem radiacdo eletromagnética na faixa do infra-
vermelho.

A radiagdo eletromagnética na faixa do infravermelho en-
tre 1,5 e 2,0 um & 100% absorvida pelo gas Metano (CHy).
Entre 8,5 e 12 um & baixa a abscortividade atmosférica,
exceto em torno de 9,5 um regido na qual o gas 0Ozbnio
(0;) abgorve fortemente.
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2) Com

relagdo & circulacdo geral da atmosfera, & correto

afirmar gque:

(&)

(C)

Prova
Profissao

o aquecimento das regides equatoriais favorece ao movi-
mento de ascensdo do ar de guperficie, que alcanga a
tropopausa e é barrado por ela. Esse ar se move em di-
regao ao polo e sofre regfriamento, assim subsidindec em
torno da latitude de 30°S no Hemisfério Sul (HS). Esta
&€ a célula de Hadley de circulagidoc indireta (célula
indireta) .

na regildc equatorial, os ventos alisios, de noroeste no
Hemisfério Norte (HN) e de sudoeste ne HS, convergem
para uma mesma regido formando a Zona de Convergéncia
Intertropical (ZCIT).

o encontro das massas de ar oriundas de latitudes médias
e da regido polar resgulta em convergéncia a superficie
e em levantamento de ar na regidc da frente polar. Parte
do ar que se elevou dirige-se para areas de latitudes
médias, 1la Subsidindo. Esta € a célula de Ferrel de
circulagdo indireta.

a regido eobre dguas equatoriais de ar aquecido, forte
gradiente de pressido e ventos fortes & conhecida como
regido "doldrums™".

no HIN, atrids da frente polar, o ar frio do polo é
degviado pela forga de Coriolis, de forma gue o esgcoa-
mento & superficie negsa regido & de noroeste.
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Prova

Uma importante fonte para formagdo de niicleos de condensacgdo
de nuvens (NCN) sobre os oceanog & o dimetil sgulfeto (DMS)
liberado pelc fitopléncton marinho. Na atmosfera, o DMS &
foto-oxidade, formando aercossdis de sulfato que sdo utiliza-
dos como NCN. Sabe-se gque em uma determinada regido do oce-
anco, a atividade do fitoplancton produz um aumento na con-

centragdc de aercssdis de gulfato a uma taxa de 3.0x107°

ppt/h (partes por trilhdo por hora). Afastando-se dessa re-
gifo em diregdo ao norte, ocorre uma redugdoc na concentragio

-6
desses aerossdis a uma taxa de 5.31 %10 ~ ppt/km, e, afas-
tando-gse em diregdo ao legte, wverifica-ze uma redugdo de

-5
1.14 x10 = ppt/km. Qual serd a taxa de variagio temporal
na concentragdo de aerossdig de gulfatec nessa regifo se o
vento tem diregdo NE e 50 km/h de intensidade?

(A) 2.94 x 10 % ppt/h
(B) -2.94 x 10°° ppt/h
() 3.04 x 107% ppt/h
(D) 3.06 x 107 ppt/h
(E) -3.06 x 107 ppt/h
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4) Analise o grafico a seguir.
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0 grafico acima expde a previsdo de temperatura do ar para uma
cidade realizada por um conjunto de 5 membros em um sistema de
previsdo por ENSEMBLE. Todos os valores de temperatura no grafico
s80c inteiros. Sendo P a probabilidade percentual de a temperatura
méxima na cidade superar 25°C, e E o espalhamento da previsdo de
temperatura no horé&rio de 21h, assinale a opg&oc gque apresenta o
correto valor de P e E.

(A) P=40%; E=1,24°C
(B) P=60%; E=1,17°C
(C) P=60%; E=1,30°C
(D) P=80%; E=1,30°C
(B} P=80%; E=1,17°C
Prova : Amarela Concurso: CP-T/13
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5)

Prova

Analise a figura a seguir.

:"" -~ g “‘."4
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Quadrante T \ ~. 40 0 Quadrante IV

A figura acima representa uma carta de altitude tipica, re-
ferente a uma corrente de Jato no Hemisfério Sul, em que o
gigtema de corrente, hipoteticamente zonal e retilinec, esg-
td dividido em quadrantes enumerades de I a IV, e asg linhas
tracejadas sdo as isotacas. Assinale a opgdc correta com re-
lagdo & circulagdo primidria e & secundiria da corrente de
jato no Hemisfério Sul.

(A) Na entrada do jato, tem-se ar quente ascendendo no qua-
drante II e um ramo subsidente de ar frio no quadrante
III, sendo que esse tipo de circulagdoc & conhecido como
circulagdo direta.

(B) Og guadrantes I e III apresentam divergéncia em altos
niveis e, portanto, movimento vertical ascendente.

(C) Os quadrantes II e IV apresentam convergéncia em altos
niveig e, portanto, movimento vertical descendente.

(D) Na saida do jato, tem-se ar gquente ascendendo no gqua-
drante I e um ramo subsidente de ar frio no gquadrante
IV, sendo que esse tipo de circulacgdo & conhecido como
circulacdo indireta.

(E) Os quadrantes I e II apresentam divergéncia em altosg ni-
vels e, portanto, movimento vertical ascendente.
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6) Com
que

Honw

Prova
Profisgsao

relagdo a uma atmosfera barotrdpica, €& correto afirmar

a densidade depende tanto da temperatura guanto da presg-
sdo.

0 cisalhamento vertical do vento geostrdfico & nulo.

o vento geostrdéfico varia com a altura.

a advecgdo geostrdéfica de temperatura € maxima.

ag superficies isgobidricas interceptam as superficies
igopicnicas.
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7) Observe os graficos a seguir.
Maré prevista para Sanlos
Janeiny
R OB R B
Waré obsenvada em
Santos
Janeire
g

Cias

Og graficos acima exibem a previsio de maré para o més de

janeiro, de um determinado ano, para o Porto de Santos, e a

maré observada ao longo desse mesmo periodo. Analisando

esgeg graficos, & correto afirmar que:

(A) a maré em Santos pode ser classificada como de tipo
diurna.

(B) entre og diag 20 e 21, ocorreu uma maré de sizigia
e entre og diags 13 e 14, ocorreu uma maré de quadratura.

(C) os dados =gdo consistentes com a presenga de um  intenso
centro de alta pressdo gobre Santos entre os dias 13 e
14.

(D) os dados sdc consigtentes com a presenga de um sistema
de baixa pressdo, ao noroeste de Santos, entre os dias
20 e 21.

(F) no dia 02, o estofo de enchente da primeira preamar
ocorreu antesgs do esgtofo de vazante da primeira baixa-
mar.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/13
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8) Se uma massa de ar frio deslocar-gse de sua regildo fonte para
outra &rea gue apresente temperaturas &4 superficie mais
elevadas que a sua, & correto afirmar que essa massa podera

(A) sofrer acimulo de poeira, fumaga e poluentes causados
prela pequena mistura vertical obsgervada na coluna de ar.

(B} apresentar aumentc na convecgdo e migtura turbulenta
préximo & superficie.

(C) apresentar nuvensg estratiformes acompanhadas de nevoeiro
ou garoa se tiver umidade guficiente.

(D} ser aquecida de baixo para cima, produzindo ingtabilida-
de em niveis médios na atmosfera.

(E} manter suas caracteristicas iguais as existentes quando
de sua permanéncia sobre a regido fonte.

9} Com relagdo as condigdes atmosféricas que podem afetar a

aviacdc, assinale a opgdc correta.

(A)

Prova

Profissio

A presenca de goticulas de &gua superesfriadas a tempe-
raturas inferiores a -40C & responsavel pela formagdo de
gelo severo sobre aeronaves.

A energia para turbuléncia atmosférica & derivada das
gseguintes fontes principais: convecgao, fricgdo na su-
perficie, ondas de gravidade, e energia dc escoamento
médio em camadas turbulentas. Os 4 mecanismos sdo res-
pongéveis em grande egcala por turbuléncias na aviagio.
O ntmero de Richardson combina o efeito da estabilidade
hidrostética com o cisalhamento vertical do wvento hori-
zontal, que s&o deois fatores que podem ser somados para
produzir turbuléncia em altos niveis da troposfera.
Entre as condigdes que podem conduzir para turbuléncias
de ar claro estdo: ondag de montanha, forte cisalhamento
vertical do vento, altos valcores do numero de Richardson
(>0.5), fortes correntes de jato, presenca de cavado e
forte vorticidade.

Em funcdo do escoamento atmosférico em altos niveis,
para uma mesma aeronave comercial, com © mesme peso
total, a viagem de ida entre Londres e Nova York terd
menor tempo de voo do que a viagem de volta, no sentido
Nova York para Londresg.

Amarela Concurso : CP-T/13
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10)

Sabe-ge que a formagdc de getas ligquidas nasg nuvensg pode
ocorrer através de dois processos: nucleacdo homogénea e nu-
cleacdc heterogénea. Na atmosfera real, a nucleagdo homogé-
nea pode ser desconsiderada para propdsitos praticos pelo
fato de

(A) ag supersaturagdes (com respeito 4 &agua liguida) gue se
desenvolvem normalmente nag nuvens devido & ascensio

adiabdtica, raramente excederem 1%, inviabkilizando o
processo de nucleagdao homogénea gue regquer maiores su-
percsaturacgdes.

(B) a nucleagdo homogénea exigir a presenca de nlcleos de

condensagdo de nuvens com didmetros superiores a 2 pm
{(nicleos gigantes), os guais sdo raros na atmosfera.

(C) a nucleagdo heterogénea, em que ccorre a formagdo da go-
ta de agua pura por condensagidc do vapor d agua supersa-
turado sem a presenca de aerossdis, ser muito mais efi-
ciente porque se inicia com a umidade relativa bem abai-
xo de 100%.

(D) as goticulas liguidas formadas a partir da nucleagdo ho-
mogénea evaporarem rapldamente logo apds formadas, por-
que a pressioc de saturagdo do vapor d'agua sobre o gelo
€ maior do gue scbre a A&gua ligquida e, por isso, ocorre
a formagdo e o crescimento de cristails de gelo as custas
deggas goticulas.

{E) os experimentos de laboratdrio comprovarem que o pro-
cessc de nucleagdo homogénea somente ocorre nas chamadas
nuvens guentes, gue sdo muito raras na atmosfera, mesmo
na regido tropical.

11) Assinale a opgdc que apresenta uma caracteristica dos VCANs

Prova
Profi

ocbhservades no Nordeste do Brasil.

(A) Os VCANs de formagdo cléssica podem causar estiagens por
varios dias nog flancos oegte e leste do gistema.

(B) Presenca de forte divergéncia entre 200 hPa e 500 hPa no
centro do vdrtice.

{CY Movimento vertical ascendente no seu centro e subsidente
na periferia.

(D) Existéncia de convergéncia no centro do vdrtice na alta
troposfera.

(E} Possuem centro relativamente guente como uma resposta ao
calor latente oriundo da convecgdo da Amazdnia.

: Amarela Concursoc : CP-T/13
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12)

13)

14)

Prova
Profi

De acordo com a lei do deslocamento de Wien e considerando o
Sol e a Terra como corpos negrog, em gue faixa do esgpectro
eletromagnético estd o comprimento de onda correspondente 3
maxima emissdo de cada um desses corpos?

Sol: infravermelho. Terra: infravermelho.
Sol: infravermelho. Terra: vigivel.

Sol: ultravicleta. Terra: infravermelho.
Sol: ultravicleta. Terra: visivel.

Scl: wvigivel. Terra: infravermelho.

BHEGEE

Como & denominado o tipo de circulagdo zonal, de larga es-
cala, definido na regidoc equatorial, gue se organiza entre
os continentes e oceanos em resposta ao aguecimento diferen-
cial das massas continentaisg em relagdo as massas ocednicag?

Mongao.

Dipolo. .

Célula de Walker.

Célula de Ferrel.

Oscilacgdo Decadal do Pacifico.

L N

(
(
(
(
(

sl B e W vv ]

Sabe~-se que ag Linhas de Ingtabilidade (LI) desenvolvem-se
frequentemente mna costa norte-nordeste da América do Sul e
podem ge propagar para o intericor do continente. Sendo as-
gim, & correto afirmar que elag variam de intensidade e ex-
tensao durante o ano. Esse fato é influenciado

(A) pela variacgdo na fase do dipclo do Atla3ntico modulando a
convecgdc na costa norte-nordeste do Brasil.

(B) pelo deslocamento latitudinal da Zona de Convergéncia
Intertropical (ZCIT).

(C) pelo aguecimento diferenciado que ocorre por conta das
diferentegs egtac¢des do ano.

(D) pelas modificagdes ocorridas na circulagdo, em altos
niveis, ocasionada pela incursdo de algumas frentes
frias que ccorrem no inverno.

{B) pelas variagdes na cilrculagdo geral gque ocorrem por al-
teracdes na célula de Walker.

Amarela Concurso : CP-T/13
sgsdc : METEOROLOGIA

10/38



15)

16)

Prova

Agsinale a opgdo gue completa corretamente as lacunas da
gentenga abaixo.

Num determinado nivel de press8o, uma parcela de ar a uma
dada temperatura possul umidade relativa igual a 50%. Se a
esta temperatura a razdo de mistura de saturagdo for igual a
12 g/kg, é correto afirmar que a raz8o de mistura da par-
cela serd de g/kg, e se essa parcela for resfri-
ada a pressdo constante até ocorrer a saturagdo, a tempe-
ratura resultante desse processo sgerd denominada tempera-
tura

() 6 / do ponto de orvalho
(B) 6 / do bulbo tmido

(C) 6 / virtual

(D) 24 / do ponto de orvalho
(E) 24 / do bulbo dmido

Com relagdo & Camada Limite Planetaria, assinale a opgdo
correta.

{A) Utilizando-ge a técnica de decomposicdo de Reynolds, é
poggivel determinar a gclugdc analitica para o conjunto
completo de egua¢des gue caracterizam o egcoamento médio
na Camada Limite Planetéaria.

(B) A Camada Limite Planetéria, caracterizada pela existén-
cia de fluxos turbulentos, corresponde aos primeiros 10
quildmetros da atmosfera e contém cerca de 50% de sua
massa.

(C} A aproximagdoc geostrdfica € vadlida na Camada Limite Pla-
netadria, regido em que og efeitos friccionais ndoc podem
ser desprezados.

(D) Na Camada Limite Planetdria, a aproximag¢do de Boussinesq
ndo pode ser aplicada para simplificar as equagbes do
movimento.

(B} Para resolver as equagdes que caracterizam o egceoamento
médio na Camada Limite Planetiria, ¢é neceggdrio utilizar
as chamadas hipdteses de fechamento, de forma a aproxi-
mar os fluxos turbulentos.

hmarela Concurso : CP-T/13
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17)

18)

Prova
Profi

Congiderando a escassez de dadog ambhientais nasg extensas
Areas ocednicasg, esgpecialmente no Hemisfério Sul, o emprego
dog satélites vem contribuindo para o progresso significa-
tivo de é&reas como a meteorologia e a oceanografia. Nesse
gentido, um dos sensores mails importantes para cg servigos
de previsgdo meteoroldgica responsaveis pela previsdo do tem-
po em dreas maritimas denomina-se escaterdmetro que realiza
a estimativa

(A) da cor do oceano a partir da intensidade da radiacgdo
emitida pelo mar nos canais visivel e infravermelho prd-
Ximo.

(B} da temperatura da superficie do mar a partir da intensi-
dade da radiagdo emitida pelo mar nc canal infraverme-
lho.

{C) da diregdo e velocidade do vento a superficie a partir
da rugosidade da superficie do mar.

(D) da cobertura de gelo e neve a partir da temperatura da
superficie do mar.

(E) de precipitacdo a partir da obtengdo de perfis verticais
de temperatura e umidade na troposfera.

Uma zona frontal pode sger definida como a regifo de
transigdo entre duas massas de ar de diferentes densidades,
temperaturas e/ou umidade. A interacéo entre essas
massas pode promover a formagdo de uma onda. Sendo asgsim,
& correto afirmar que

(A) as frentes, em latitudes médias nce Hemisfério Sul (HS),
por efeito da circulagio geral, deslocam-ge inicialmente
para oeste, sofrem degvio para sudoeste e, finalmente,
rumam para sul.

(B) a regido em gque o ar guente & levantado pelo ar frio e
substituido por este & denominada frente guente. Esta,
mais rapida que a fria, deverd alcanga-la, formando o
processo de oclusdo.

(C) a frente ocorre numa regido em que ¢ cisalhamento cicld-
nico do vento horizcontal & mais fraco.

(D) uma frente fria de deslocamento lentc e ar ingtavel &
caracterizada pela agcengdo do ar guente ao longo da
guperficie frontal e por predomindncia de nuvens convec-
tivas, o que aumenta a frequéncia de trovoadas.

(E) pode haver a formacgdo de frentes estacionidrias em si-
tuagdes de bleoqueio promovidas pelas baixas circumpola-
res guando estas frentes forem alimentadas por uma massa
suficientemente seca e pouco fria.

Amarela Concurso : CP-T/13
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19)

gue

Sendo assim,

das

O tempo e o
socledade.
usadas em um determinado periodo,

clima tém um importante papel na vida de uma
0O tempo frequentemente dita que roupas devem ger
enquanto ¢ clima determina
tipo de roupa que as pessgoas devem ter em geus armarios.
classifique com um "C" ag sentencgas relaciona-

ao clima e com um "T" ag relacionadas com o tempo, e

asginale a opgdo gue apresenta a seguéncia correta.

()
()

()

HE AWy

Prova
Profisgdo

Um processo de cengelamento ou hipotermia provocado
ventog frios.

A definigd3oc de que tipo de cultura e em gue época & mails
favoravel seu plantio.

O aparecimento de queimaduras na pele causadas por expo-
sigdo ao sol.

O tipo de construgdo e formato das coberturas

por

de casas

construidas a sul da latitude 55°S.
Onda de frio que cause fechamento de aeroportos, conge-
lamento do piso das estradas e acidentes automcbilis-
ticos em outubro de 2012.
(C) (T) (T) (C) (T)
(Cc) (1) (T) (C) (C)
() () (C) (T) (T)
(T) (C) (T) (C) (T)
(T) (C) (T) (T) (C)

Amarela Concurso Cp-T/13
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20)

A Zona de

Convergéncia do Atléntico 8ul {(ZCAS) gse caracte-

riza pela presenga de uma banda de nebulosidade e chuvas com

orientagado noroeste -~ gudeste que ge estende desde a

nia

Atlantico subtropical.
{(verdadeiro) com
meteorclégico,

Amazd-
frequentemente, sobre o
cologque F (falgo) ou V
caracterigticas dessge gistema
seguir, a oOpgao gque apregenta

até o sgudeste do Brasil e,

Sendc assim,
relagdo as

agsinalando, a

a sequéncia correta.

()

IR

Prova
Profissido

Senndo a ZCAS uma Zona de Precipitagdo Subtropical (ZPS),
pode-ge dizer que ela se forma ac longo dos jatos
gsubtropicais, a leste de um cavado guase permanente si-
tuado a sudeste da banda de convecgdo asscciada a mongio
tropical.
Quanto & wvariabilidade da intensidade da ZCAS, pode-ge
afirmar que sua intensidade é dependente de sua extensdo
sobre o Oceano Atléntico, isto &, a precipitag¢do sobre o
continente esgtd relacionada a atividade convectiva gobre

O Ooceano.

Quanto a variabilidade temporal, pode-gse afirmar gque
flutuagdes com periodos entre 30 e 60 dias sdo, em
grande parte, influenciadas pela Oscilagdo de Madden -
Julian (OMJ) .

Ocorre uma diminuicgdo na precipitagic egperada na regio
nordeste da Argentina, Uruguai e sul do Bragil guando
da ocorréncia de fracas manifestagdes da ZCAS e desloca-
mentog ac norte de sua posgsigdo climatoldgica.

A intensidade da ZCAS ndo & importante na modulagdo de
eventog extremos ocorrides durante o periodo de ocorrén-
cia desse sistema.

(V) (F) (V) (F) (V)

(i) () (V) (F) (F)

(V) (V) (V) (F) (V)

{F) (F) (V) (V) (F)

{(F) (V) {F) (V) (F)
Amarela Concurso CP-T/13
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21) Em

relagdo aos diferentes tipos de cndas atmosféricas, &

correto afirmar que:

(A)

(B)

22) Com
que

(D)

(E)

Prova
Profisssdo

dado o fato de que, em latitudes médias, o ventoc zonal &
geralmente de oeste, as ondas de Rossby de egscala gind-
tica se movem para leste em relagdo ao solo com veloci-
dade superior ac vento zonal médio.

a frequéncia das ondas de gravidade inercials deve ser
mencr ou igual a frequéncia de Brunt-Vaissala, e maior
ou lgual ac pardmetro de Coriolig local, sendo que ape-
nas as ondas de gravidade de alta frequéncia s8o modifi-
cadas significativamente pela rotagdo da Terra.

ao utilizar a aproximacgdoc de Boussinesq para a derivacgdo
do sistema de equagdes das ondag de gravidade internas,
assume-ge que a densidade &€ constante exceto guando aco-
plada ao termo de flutuabilidade na equacgdo do momento
vertical.

nas ondas de Kelvin equatoriais o balango de forgas me-
ridional estd em equilibrio gecstréfico entre o campo de
gradiente meridional de pressdo e o campo de velocidade
meridional .

ondas puramente inerciais serfo inercialmente esgtaveils
no Hemigfério Norte ge a vorticidade abscluta for nega-
tiva. No Hemigfério Sul, ao contrério, gerdc inercial-
mente estlvels se a vorticidade absoluta for positiva.
Isgso explica a tendéncia de sistemas de baixa pressio
gerem inercialmente instéveis.

relagdo & equagdo do vento térmico, &€ correto afirmar

exXpresga a relacgdo entre a variacdo vertical (¢isalha-
mente) do vento geostrdéficeo e o gradiente wvertical de
temperatura de uma camada.

pode ser utilizada para a estimativa do tipo de advecgéo
horizcntal de temperatura de uma camada a partir de da-
dog do perfil vertical do vento.

indica que a espessgura de uma camada € inversamente pro-
porcicnal & temperatura média dessa mesma camada.

& uma equagdoc progndstica wutilizada para a previgido da
temperatura média de uma camada.

indica que o vetor ventc térmico & paralelo as isotermas
(ou linhas de espesgura constante), com o ar guente a
direita, no Hemisfério Sul.
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23) O nevoeiro é um fendmeno atmosférico gue exerce um grande
impacto na aviagdo e na navegagido. Existem diferentes clas-
sificagdes para os tipos de nevoeircs, dentre as quaisg pode-
se destacar o8 nevoeiros de advecgdo e og de radiagdo. Em
relagio a esses dois tipos de nevoeiro, assinale a opgdo que
apresenta corretamente as caracteristicas associadas a cada
um deles.

(&)

(c)

(E)

Prova
Profissao

Radiagdo: formado pelo rezsfriamento infravermelho notur-
no, geralmente com ciclo de vida completo in situ.
Advecgdo: formado quando o ar frio se move sobre uma su-
perficie de temperatura supericr ac seu ponto de orva-
1ho.

Radiacdo: associado a ventos fracocs a moderados e a
condigdes de esgtabilidade atmosférica.

Advecgdo: associado a ventog fracos e a condigdesg de
estabilidade atmosférica.

Radiacdo: forma-se geralmente no fim da madrugada ou
primeiras horas da manhd, dissipando-se a tarde.
Advecgdo: pode ocorrer a gqualguer hora do dia, com algu-
ma tendéncia a se formar no fim da manhd nas areas cos-
teiras, guando a TSM & acentuadamente mais baixa que a
temperatura da superficie continental.

Radiagdo: reguer gque a temperatura & superficie seja
menor do gue a temperatura mno topo da camada de inver-
S80.

Advecgdo: sua formagdc & favorecida quando a diferenga
da temperatura do ponto de orvalho e a TS8M for de até
1° C junto a costa e até 2° C em mar aberto.

Radiagdo: requer uma camada de inversio térmica préximo
a superficie.

Advecgdo: pode ocorrer dentro de camadas limites mari-
nhas egtavelmente estratificadas, com perfis verticais
de vento, temperatura e umidade andlcgos a perfis ter-
restres noturnos em regifes onde ¢ ar quente move-se
sobre agua mais fria.
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24) Com
que
que

(C)

25)  Com

relagdo a variac¢do sazonal dos sistemas meteoroldgicos
afetam o tempo na América do Sul, & INCCRRETC afirmar

a Zona de Convergéncia Intertrcopical migra sazonalmente
de sua posicdo mals ao norte (em torno de 14°N), durante
agosto-setembro, para sua posgsigdo mais ao sul (em torno
de 2°8), durante margo-abril.

og vortices ciclbnicos de altos niveis (VCANs) que atuam
no Nordeste do Brasil sdo observados em todas as esta-
¢Bes do ano, porém com maxima frequéncia no més de ju-
lho.

nog megeg de verdo, a Alta Subtropical do Atlé&ntico Sul
enfraquece (valor médio maximo de 1019 hPa) e se desloca
maig para o sul e, zonalmente, maig para leste em rela-
¢do & situagdo de inverno, guando ge encontra mais in-
tensa {(valor médio madximo de 1023 hPa}) e com © centro
deslocado mais para norte e oeste.

as frentes frias afetam o tempc na América do Sul du-
rante todo o ano, porém =doc mais frequentes de maio a
setembro, e menos frequentes durante o verdo do Hemisfé-
rio Sul {(dezembro a fevereiro).

durante o inverno, as correntes de jato estdo mais in-
tensas e, em média, estdo posicicnadas em latitudeg mais
baixas do gue no verao.

relacdo & esituacdo de blogueio atmogférico, assinale

a opgdao INCORRETA.

(A)

Prova
Profissao

0 bloqueic corregponde a uma anomalia pergistente de
alta pressdo, com deslocamento meridional caracteristico
em relacgdo asg trajetdrias normais médias das perturba-
gdes atmosféricas nos subtrdpicos e latitudes médias.

0 padrdo Omega invertido se caracteriza por um desvio
para latitudes mais altas do escoamento de altos nivels
oriundos de oceste, contornando a anomaiia de alta pres-
sdo.

0 padrdo dipolo & caracterizado pela presenca de uma
anomalia de baixa pressido de ntcleo frio posicionada no
flance equatorial do anticiclone de blogueio.

0 estabelecimento de um padrdc de blogueio representa
uma alteragdo significativa no escoamento da atmosfera
nag latitudes médias e nos subtrdpicos, tornandc-o mais
zonal.

A previgibilidade do tempo na regifo afetada pelo siste-
ma de blogueio aumenta devido a seu cariter persistente.
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26) Observe og graficos abaixoc.

0 -
0 10 2030

com concentracdo indicads

Concentrachn de goticulas (cm?)

de nuvens

04 L
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%

‘3001

200+

0 10 20

Concentracfo goticulas (cm™®)

Raio das goticulas (Jm)

Os graficos acima apresentam, dentro da
a distribuicdo percentual da

ctmulus,
culas de &agua
tragioc de goticulas em

{ccluna direita) e

populagdo de nuvens
concentragio de goti-
a distribuicdo da concen-

funcdo de sgeusg raioca. Doig dos gra-

ficos s8o referentes a nuvens ciamulus marinhas e o8 outrosg 2

gse referem a nuvens cumulus continentais. Assinale a opgdo
que identifica corretamente a gue classe de cilmulus (marinho
ou continental)cada grafico se refere.
{A) 1 - continental; 2 - continental; 3 - marinho; 4 — mari-
nho
(R} 1 — marinho; 2 -~ marinho; 3 - continental; 4 -~ continen-
tal
() 1 - marinho; 2 - continental; 3 - marinho; 4 - continen-
tal
(D) 1 - continental; 2 — marinho; 3 - marinho; 4 - continen-
tal.
(B) 1 - marinho; 2 - continental; 3 - continental; 4 - mari-
nho
Prova Amarela Concursgo CP-T/13
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27)

Prova
Profi

Analise a figura a seguir.

b

o
B

A figura acima representa um furacdo, formado no Hemigfério
Norte, que egtd gerando ventos sustentadosg de 100 nds em to-
da a gua extensdo, gue 1inciui os pontos A e B. Sabendo-se
gue o sistema estd se movendo para oeste com 25 nds, qual &
a intensidade real dos ventos sustentados, em ndés, nos pon-
tog A e B, respectivamente?

125 e 75
100 e 125
100 e 75
75 e 125
75 & 100

Hoaow®
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28) Tempestades convectivas podem assumir diferentes formas,
desde as gue envolvem uma Unica nuvem c¢onvectiva até asg que
apresentam um conjunto de nuvens multicelulares. Sendo as-

sim,
{A)

(B)

Prova
Profissdo

pode-ge afirmar que:

com fraco cisalhamento vertical do vento, tem-se a ten-
déncia de formagdo de tempestades do tipo supercélula.
com moderado cisalhamento vertical do vente, tem-se a
formacdc de tempestades multicelulares, nas quais o tem-
po total de vida do sistema ndo ultrapassa 30 minutos.

o degenvolvimento de novas células em tempestades multi-
celulares ocorre ac longo da frente de rajada formada
pelo e-fluxo de ar frio originado pela condensagidc do
vapor d'agua dentro das nuvens.

em um ambiente com condig¢des termodindmicas favoraveis,
a CAPE e o cisalhamento vertical do vento determinam a
intensidade da convecgdo e o tipo de organizagdo em me-
soegcala, regpectivamente.

com forte cisalhamentc vertical do vento, a forte incli-
nagdo das cé&lulas convectivag tende a adiantar o desen-
volvimento das tempestades.
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29) BAnalise a tabela a seguir,

I ST U Rondando ?a_sentidn
horaric
IT o Sy Rnndandg no ﬁagtldm
anti-horaric
TIT gy o Fondando no sentido

anti-horario

Rondando no sentido

¥ =W N anti-horario
v Ny - Rondando ?D.sentidn
horario
Fondands no sentidc
WI SE 511) :
horario

Com basge nessa tabela, assinale a opgdo gque corresponde aos
padrdes de mudanga de diregdo e giro do wvento causados pela
passagem de frentegs frias na costa do Brasil e na costa
leste dos Estados Unidosg.

(A} Costa do Bragil: II Cosgsta leste dos Estados Unidos: I

(B} Costa do Brasil: I Costa leste dos Estadosg Unidos: II

(C} Cogta do Bragil: V Costa leste dos Egtados Unidog: IV

(D} Costa do Brasil: III Costa leste dos Estados Unidos: I

(B} Costa do Brasil: II Costa leste dos Estados Unidog: VI

30) Considerando a participag¢do dos agentes internos e externocs

ac gistema Terra-Atmosfera, assinale a opgdo que apresenta

uma agdo cujo resultado seria o resfriamento terrestre.

(A) A insercdo de gds CO, na atmosfera, oriunda da gqueima de
combustiveis fosgeis.

(B) A diminuig¢8o da cobertura de gelo e neve nas calotas po-
lares e regidesg de altas latitudes.

(C) O aumento, acima da média, na ocorréncia de manchas so-
lares.

(D) O aumento da quantidade de vapor d'agua oriundc do aque-
cimento gerado por fontes termais.

(BE) A ingercdo de aerosgdis de sulfato através das emigades

Prova

de gases das fabricas e indistrias.
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31)

Prova
Profi

Considere gue um modelo numérico de previgdo do tempo foi
implementado para realizar simulagdes na Area compreendida
entre as latitudes de 508 e 15N, e entre as longitudes de
072W e 018W. A grade horizontal desse modelo &€ regularmente
egpagada, com uma disténcia de 0.09° entre cada ponto de
grade, e a velocidade maxima de escoamentc do ar esperada em
cada simulagdo € de 120 m/s. Sabendc que o modelo 8d aceita
nimeros inteiros para o passo de tempo, e que sua estabili-
dade computacional & garantida com o atendimento ao critério
de CFL {Courant-Friedrichs-Levy), qual & o© maior passo
de tempo possivel de ser utilizado na simulagdo sem gque
oceorra ingtabilidade computacional?

84 segundos
83 segundos
79 segundos
54 gegundos
53 sgegundos

HONwWE
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32) Analise a equagdo a seguir.

3 (153 1
V24~"—' - - Vv VI 2
ap\oapll|” f)g (ﬁ)vm—f)
A B
2
— .....ivg.v _oe
3}7 o p
c

Na equagéo da tendéncia do geopotencial derivada a partir da
teoria quase-geostrdfica apregentada acima, ag letrags A, B e
C indicam cada um dos termos dessa equagdco. Assinale a opgdo

que

apresenta a correta associlagdo entre o termo da equagdo

e gua interpretagéo.

{(A)

(B)
(C)
(D)

(E)

Prova
Profisgsao

O termo A, por envolver a segunda derivada espacial da
téndencia de geopotencial (y), é em geral proporcional
a - _

0O termo B €& proporcional &4 advecgdco de vorticidade
absoluta, sendo o termo dominante na baixa troposfera.

O termo B envolve a taxa de mudanga c¢om a pressdo da
advecgdc horizontal de espessura.

O termo C & proporcional & advecgdo de wvorticidade
absoluta, sendo o termo dominante na baixa troposfera.

O termo C envolve a taxa de mudanga com a pressidc da
advecgdo heorizontal de espessura.
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33) ©Os Complexos Convectivos de Mesoescala (CCM's) pertencem a
categoria dos sistemas mais severos gue afetam a América do
Sul. Durante o ciclo de vida de um CCM, diferentes wmeganisg-
mos sdo responsavels pelo desenvolvimento/manutengdo da
convecgdo. Assinale a opgdo que apresenta a correta associa-
gdo entre o estagio de degenvolvimento e a condigic favora-
vel & convecgdo.

{A) Estagio maduro - atuagdo do influxo de baixos niveis,
alimentado pelo Jato de Baixcs Nivels que, pox sua vez,
& canalizado pelos Andes.

(B) Estégio maduro - efeito de escalas lccais, tais como to-
pografia e fonte de calor localizada.

{(C) Estdgio de génesge -~ aumento dos processosg turbulentos em
baixos niveis.

{D) Estagio de génese -~ circulagdo do tipo vale-montanha.

(E) Estdgio de dissipagdo - ocorréncia de convergéncia em
baixos niveis.

34) O método da perturbagdo € uma técnica gimples e Util na ana-
lige qualitativa de cndas atmosféricas. Ele foi utilizado na
equagdo do momento aplicada a ondag sonoras unidimensiocnais
que se propagavam em um tubo reto paralelo ao eixo x, sem a
possibilidade de oscilagdes transversais resultando em uma
equagdo linearizada. Assinale a opgdo que apresenta essa
equagao.

L
&t gt p'ix

(A}

m O g_a_i{__[_léi 0

ot ox p &x
© 5(ﬂ+1f’)+ﬂ_6?€z?+zs’)+i§(ﬁ+p’):0

ot Ox P Ox
&(p'+p’ L
(D) %EE:QO tp)g
'

@ P Jrua‘p +pl—@
&t Ox ox
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35) Com

relagdo 4&s correntes ocednicas ocbservadas no Oceano

Atlantico, assinale a opgdo correta.

{(A)

Prova
Prefissioe

Contracorrente equatorial & uma corrente superficial
quente de diregdo W gue atua no Oceano Atiadntico ao
norte do Egquador.

Corrente do Brasil & uma corrente superficial quente de
diregdc predominante SW gue se desloca prdéximo & costa
brasileira, aproximadamente ao sul de 058.

Corrente das Guianas & uma corrente superficial quente
de diregdo predominante NE, resultante da bifurcacgéo
para norte da corrente ocednica sul equatorial ao encon-
trar a costa bragileira.

Corrente das Malvinas & uma corrente profunda fria, de
diregdo predominante NE, deslocando-se desde da costa
gul argentina, e da qual provém a &gua fria que surge em
alguns pontos da costa brasileira até a regido de Cabo
Frio.

Corrente circumpolar Antértica &€ uma corrente superfi-
cial fria de diregdo predominante W.
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36) Analise os diagramas a seguir.
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Nosg diagramas de fasgse acima, baseados
volvida por Hart (2003),
gic e o fim do cicle de vida de

bage na andlise desses diagramas,

ciclone pode ser classgificado como

extratropical.
hibrido.
ocluso.
tropical.
frontal.
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as letras A e Z
um determinado ciclone.
& correto afirmar que essge

na metodologia desen-
repregentam o ini-
Com
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37)

Prova
Profi

Correlacione as caixas apresentadas no grafico abaixo aosg
geus regpectivogs fenbmenos atmogféricos, de acordo com a
claggificagdo proposta por Orlanski em 1975, e asgsinale a
opgdo gue apregenta a seguéncia correta.

CATXAS

10009 km

2000 kim 4

200 km -

20km

2 km-

Ecala de comprimento horizontal

200 m+

20m+ i
1
1
|

Escala temporal ) 1més 1dia 1hora 1min 1 seg

FENOMENCS ATMOSFERICOS

( ) Caminho médio molecular.

( ) Nuvens de convecgdco profunda, turbuléncia de ar claro,
ilhas de calor.

( ) Linhas de Instabilidade, Brisa maritima/terrestre, jatos

noturnes de baixos niveis.

Maré barométrica.

Plumas.

Tornadog, ondas de gravidade curtas.

Frentes frias, furacdes.

Termals.

Cndas baroclinicas.

e
e Mt et e et et

(B) (IV) (V) (II} (=) (VII)(VI)(II)(VIII)(T)
(B) (-) (V) (IV) (I)(VIII)(VI) (III) (VII){(IT)
(C) (VI) (V) (III) (VIII)(VII)(IV) (II){I){-)
(D) (=) (VII)(VI)(IIT) (X )(VIIE)(II)( ) {T)
(B} (=) (TV) (V) (Z) (VIZ) (VI) (II)(TITI){II)
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38) Obgerve a figura e a tabela a seguir.

Data [HMG) Posigio
280000 14,308 77.400

2591200 15,700 77,400

290000 17.900 77.100

291200 20,308 Ve&.200

J00000 22.80N 76.80W

310000 26,30 Vo V0w

A figura e a tabela acima apresentam o© progndstico de
deslocamento de um furacdoc hipotético de nome Harlen. O cone
branco repregenta a area em potencial para Ppassagem do
centro de Harlen, e o circuloc negro repregsenta a posgsigao do
centro. Durante todo periodo de previsido, a regido em torno do
centro, com forga do wvento idigual ou sguperior a de uma
tempestade tropical, compreende um circulo de 90 milhas
nauticas (MN} de raio e com forga igual ou superior a de
furacdo compreende um circulo de 30 MN. 8Sabendo gue em
280000 HME, um navio mercante estd em 15N075W, deslocando-ge para
ceste com 11.6 nds, & correto afirmar que:

(A} entre 291200 e 300000 HMG, €& prognosticado gue Harlen se
desloque para norte com 15 nds de velocidade.

(B) ndo podem ser previstos ventos superiores a 64 nds para os
pontogs fora do cone branco.

(C) mantida a cinematica do navio e desconsiderada a incerteza
associada ao cone, €& previsto gque esse navio esteja sujeito a
ventos de intensidade de furacdc a partir de 281200 HMG.

(D) sem mudanc¢as na cinemdtica do navio e degconsiderada a
incerteza agsocliada ao cone, o centro de Harlen & previsto
estar 42 MN ao norte desse navio em 281200 HMG.

{E) descongiderada a incerteza aggociada ao cone, se egse
navio mudar sua cinemdtica de £forma a egtar em 14.30N
77.40W em 281200 HMG, ele n8o serd atingido por ventos
maiores que 34 nés.
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39) Analise ag figuras a seguir.

Final da tarde Final da madrugada

LEGENDA

Corpo de Agua
{oceano, lagoa)

Area de terra

Curvas de nivel de
topografia com intervalo
———————— de 300 metrog de altura.
0 7 X indica cume de uma
montanha.

As figuras acima representam regides tropicails hipotéticas na
borda leste de um c¢ontinente no Hemigfério Sul, em uma
situag8o inicial de um dia ensolarado do més de Jjunho. O
escoamento sindético médio & constante gcobre cada regifio, sendo
indicado por uma seta e, na auséncia dessa seta, o escoamento
sindtico pode ser considerado muito fraco e seus efeitos
desprezadosg. Sabendo que todas as regides estdo sob a
influéncia de uma massa de ar quente e UGmida, havendo no
ambiente uma pequena CINE e uma consideré&vel CAPE, encontre em
cada uma das figuras, dentre os pontos numerados, aguele onde
ocorrerd o maximo de convecgdo no periodo indicado no topo de
cada coluna e assginale a opgdc gque apresenta o somatdrio
correto desgses pontos.

12
14
i6
i7
24

Hdawy
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40)

Prova
Profi

Analise a figura a seguir.

A figura acima apresenta um sistema de baixa pressdo (B} gue
ge encontrava gsemi-egtacionario ao nordeste do litoral cata-
rinense configurando uma pista de 450 milhas n&uticas, ao
longo da gual o vento soprou com forga constante "F" na es-
cala Beaufort por 36 horag. Atingido o estado de mar desen-
volvido, uma boia mediu por 10 minutos a altura das ondas
formadas por esta pista, observando 5 ondas de 7.5 m de al-
tura, 5 ondas de 7.0 m, 10 ondas de 6 m e 40 ondas de 5.5 n.
Findado esse tempo £foi observada uma onda individual cuja
altura "H" era exatamente igual & altura significativa
obgervada nosg 10 minutos anteriores. Apbds as 36 horas, a
baixa passou a deslocar-ze para SE sem mudanga na intensi-
dade do vento e no tamanho da pista. Sendo assim, assinale a
opgdo gque apresenta, respectivamente, o valor de F, H e o
efeito do deslocamento da baixa.

m; Nido modificou a ressaca junto a costa.
m; Nido modificou a ressaca juntc a costa.
Abrandou a ressaca junto & costa.
; H= m; Abrandou a ressaca junto & costa.
0; H=6.6 m; Reforgou a ressaca junto a costa.

-~

oo oo
3

Hdaw®
Il

"11"11';:1’?’1:1
H oo oo
. F ey
oy U Ul Ut
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41)

Prova

Com relagdo a uma ilmagem do canal infravermelho (IR), assgi-
nale a opgdo que apregenta, regpectivamente, dois elementos
que sdo de dificil identificacdo devido & pequena diferenca
de temperatura entre eleg e a superficie terrestre, e que
apresenta também um procedimento correto para superar egsa
limitagdo do canal IR.

(A) Nuvens dos tipos cumulonimbusg e estratos; comparagdo com
imagens do canal visivel nog mesmos horarios.

(B} Nuvens dos tLipos estratos e nevoeiros; comparagio com
imagens do canal vapor d agua nos mesmos horarios.

(C} Nuvens dos tipos cumulonimbus e neve; comparagdc com
imagens do canal visivel nog mesmos horarios.

(D) Nuvens do tipo estratos e nevoeirog; comparagio com ima-
gens do canal vigivel nos mesmos horarios.

(BE) Neve e nevoelrog; comparagdo com imagens do canal vapor
d'adgua nos mesmos horarios.
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42)

Analise a tabela a seguir.

Pressio |Altura (m)|Temperatura(Temperatura | Umidade | Razio |Temperatara
thPa) doar (°C) | doponto |Relativa | Mistura de | potencial
orvalho (®Cy| (%) |vapor (gfke) (ED
J=1 J=2 J=3 J=4 J=5 J=0 J=7
=1 1007 5 25.0 24.7 31 20 29715
I=2 1000 68 24.4 22.6 89 18 2976
1=3 918 274 24.0 217 27 17 2942
I=4 825 753 23.5 19.6 78 16 3034
I=5 891 1080 218 18.5 81 15 3049
I=6 886 1134 214 18.3 82 15 305,0
=7 230 5001 18.8 16.5 a6 14 303,5
A tabela acima apresenta dadosgs de uma radiossondagem em uma
atmosfera estdvel. Algumas células dessa tabela apresentam
valores errdneos, tornando os dados inconsgistentes. Sabendo

gue og dados de temperatura do ar, do ponto de orvalho e ra-
zdo de mistura esgtdo corretos, e gque hé apenas um errc em
cada uma das demais colunas, identifique asg células erradas,
atravég dog indices I (nimero da linha) e j {ntimerc da co-
luna) que variam de 1 a 7 e localizam a célula dentro da ta-
bela. Sendo S o total da soma dos indices I e J das células

erradas, assinale a opgdo correta.
(A) S8=26
(B) 8=27
(C) 8=28
(D) 8=29
(E) S=30
43) Consgsidere gue, ds 9 horas da manhd no hor&rio local, em uma
regido remota do oceano Pacifico, com profundidade
constante de 4km, um intenso terremoto submarino excitou a
formagdo de um tsunami de 500 km de comprimento de onda.
Sabendo que a ilha mais prdxima estd a 1000 km de distancia
do epicentro do terremoto, & correto afirmar que o tsunami
atingiréd essa ilha entre
(A) 0Shl5min e 0%h45min
(B) 0%h45min e 10hl5min
(C) 10hi5min e 10h45min
(D) 10h45min e 11lhl5min
(E) 11hiSmin e 11h45min
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44)

Analise a tabela e o diagrama a seguir.

Presséo {hPa) 100G 200 00 700 500 500 400 300 200
1Y) 20.0 158.3 4.5 ~2.2 | -12.6| -20.1} -300 -40.2 | -60.7

Presséo {hPa)
Temperatura (°C}

Temperatura (*C)

A tabela acima apresenta dados de temperatura do ar de uma
radiossondagem. A temperatura do ponto de orvalho em
1000 hpa € 10.5°C. Sendo NCL ¢ nivel de condensagdoc por le-
vamento, NCGyL o nivel de convecgdo livre e NPE o nivel de

perda de empuxo obtidos a partir da plotagem dos dados no
diagrama "SKEW T X 1ln p" é correto afirmar que

(A) 2000 <« NCL + NCyL + NPE < 2050

{B) 2050 <« NCL + NCyL + NPE < 2100

{C) 2100 <« NCL + NCyL + NPE < 2150

(D) 2150 < NCL + NCyL + NPE < 2200

(E) 2200 <« NCL + NCyL + NPE < 2250
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45) Quanto ao escoamento atmosférico relative ac sistema Alta da

Boli

(&)

Prova
Profissdo

via (AB), pode-ge afirmar gque a AB

é uma circulagdo anticicldnica de mesocescala que ocorre
na troposfera superior, centrada em média, no platd bo-
livianoc.

egtd associada ao resfriamento continental e ao escoa-
mento em baixos niveis.

reflete-ge como uma resposta ao calor sensivel oriundo
da convecgdo da Amazdnia, Andes Central e regides com
ocorréncia de ZCAS.

contribuil para as chuvas no periodo de inverno na Amé-
rica do Sul.

constitui-se no rame sul de uma bifurcagdo inter-hemis-
férica gque ocorre, no esgcoamentc em altos niveis, na
vizinhanga da linha do equador em torno de 110 W.
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46) Com

atmosfera e cceano,

as

camada
cologque V
afirmativas abaixoc, e

relagdo a4 teoria da a
para

apresenta a

limite de Ekman para
(verdadeiro) ou Fi{falgo)
asginale a opgdo que

gsegquéncia correta.

()

HOnw»

Prova
Profigsido

As seguintes hipdteses simplificadoras s3o necessdrias
no estudo da camada de Ekman cléssica para a atmosfera:
estacionariedade, homogeneidade horizontal, forga do
gradiente de pregsio barotrdpicc, cceficiente de difu-
sidade turbulenta constante, e limite inferior da atmos-
fera plano.

QO movimento vertical no topo da camada de Ekman na
atmosfera & conhecido como bombeamento de Ekman. Ele &
induzido pela fricgdo e & proporcional & divergéncia
geostrdéfica da atmogfera livre.

Na auséncia de nuvens convectivas, o procegso din8mico
de decaimento de vorticidade (SPIN-DOWN)}, através da
difusdo turbulenta, representa a forma come a camada

limite se comunica com a atmosfera livre para a destrui-
¢d3o de vorticidade.

Nos oceanos do hemisfério sul,
dentro da camada de Ekman esta
mente, de forma gque, quando
componente gul, © transporte ocorrerid para oeste. Um
dos exemplog notaveig de sgeu efeito é o fendmeno de
ressurgéncia (UPWELLING) na costa do Peru.

O transporte de Ekman & responsavel pelo afundamento de
dguas (DOWNWELLING) na regido equatorial. Os ventos ali-
gsios produzem um transporte de magsa para norte, ao sul
do Eguador, e para sul, ac norte do Equador, resultando

¢ transporte de massa
d esguerda do cisalha-
o vento possuir grande

na convergéncia de massa e concentragdo de &guas mais

guentes ac longe da faixa eqguatorial.

(V) {F) {F) {V) {F)

(V) (F) {F) {V) {V)

(V) (V) (V) {F) (V)

(F) (V) (V) (F) (V)

(F) (V) (V) (F) (F)
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47)

48)

Prova
Profi

Sabe-se gque, numa determinada regido do Hemigfério Sul, as
isdbaras estd@o orientadas no sentido leste-ceste, e que o
egspagamento entre as isbbaras adjacentes & de 200 km. Congi-
dere que a diferenga de pressdo entre as isdbaras & de
4 hPa, sendo gue a pressio atmosférica aumenta em diregdo aoc
norte. Sendo assim, calcule as componentes zonal (ug) e me-
ridional (vg) do vento geostrdéfico, e assinale a opgdo cor-

reta.

(A) ug = -0,2 m/8; vy = 0 m/s

(B) ug= 0,2 m/s; vy=0 m/s Dados :

(C) ug = 2 m/s; vy = 0,2 m/s médulo do pardmetro de
(D) ug= -20 m/s; vg= 0 m/s Coriolis = 107* g™

(E) ug= 20 m/s; vy = 0 m/s densidade = 1 kg/m3

A distribuigdao wvertical da temperatura na atmosfera padrio
(cipica) prové a base para a divisdo da mesma em quatro
camadas: troposfera, estratogfera, mesosfera e termosfera.
Assinale a opgdo gque somente apresenta camadas que posguam
comportamento egtével.

(A) Troposfera e mesosfera.
(B) Troposfera e termosfera.
(C) Troposfera e estratosfera.
(D) Estratosfera e mesosfera.
(B) Estratosfera e termosfera.
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49) Qual é a relagdo entre as ondas tropicais e og ciclones tro-
picais?

{(n)

{(B)

Prova
Profigsdo

A onda tropical inibe a formagdo de um ciclone tropical
devido aocs efeitos da divergéncia do ar & superficie e
do movimento vertical subsidente gue ocorrem no lado
leste da onda.

A onda tropical pede favorecer a formagd3o de um ciclone
tropical devido acs efeitos da convergéncia do ar a su-
perficie e do movimento vertical ascendente gue ocorrem
no lado leste da onda.

Numa cnda tropical, a convergéncia do ar & superficie,
que ocorre no lado oeste da onda, ndo € um mecanismo
eficiente para inicilar a formag8o de um ciclone tropi-
cal, embora possa contribuir para a formagdo de um outro
tipo de disttGrbio comum na regido tropical conhecido
como conda de leste.

No lado oeste de uma onda tropical, ocorre convergéncia
dos ventos a superficie, e, portanto, movimento vertical
ascendente. Esse mecanismo & tdoc eficiente que, guando
atravessam o Oceanc Atléntico, a grande maioria das on-
das tropicais que se formam ao longo do ano evolul para
ciclcone tropical.

A onda tropical desfavorece a formacdc de um ciclone
tropical porgue promove a subsidéncia do ar, criando uma
inversdo térmica conhecida como Inversdo dos Ventos Ali-
giog, que inibe a formagio de convecgdo profunda.
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50) Observe as figuras a seguir.

149 191

Namerc da sondagem
cujo amblente
apresentari a

nuvem convectiva
com corrente
ascendente mais
intensa.

223 277 Nimero da sondagem
cujo ambiente
apresentarid nuvem
convectiva com
corrente
descendente mais

intensa.

347 383 més) Nimero do
- 2 hodrégrafo cujo
ambiente & mais

L favoravel para

4
I
25 .
i &\ [ formagdo de nuvens
\\“w// \\_,// convectivasg
iG multicelulares de

maior duragio.

1 —~ superficie 2 - 900 hPa 3 - B850 hPa 4 - 600 hPa
5 — 400 hPa

Ag figuras acima apresentam sondagens de diferentes ambientes
e hoddégrafos de dois ambientes distintos. As CAPE dos
ambientes apresentados na mesma linha s8oc iguais entre si,
isto &, CAPE149 = CAPE;g;; CAPE,)3=CAPE,;y; e CAPE;;7;=CAPE;z;3.

Em cada linha, a célula da terceira coluna apresenta uma con-
digdo que é atendida por apenas uma das sondagens/hodégrafos
apresentadog nesta linha. Preencha estas células com o nlmero
da sondagem/hoddégrafo correspondente a condigdo, e assinale a
opgdo que apresenta o somatdrio correto do nlmero das sonda-
geng/hodégrafos escolhidos.

755
773
797
815
851

Mo nww

(
(
(
(
(
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ANEXOII

TABELA TRIGONOMETRICA

Angulo (%) SENO COSSENO Angulo (°) SENO COSSENO
0 0 1 46 0,7193398 0,69465837
1 0,017452406 0,999847695 47 0,731353702 0,68199836
2 0,034899497 0,999390827 48 0,743144825 0,669130606
3 0,052335956 0,998629535 49 0,75470958 0,656059029
4 0,069756474 0,99756405 50 0,766044443 0,64278761
5 0,087155743 0,996194698 51 0,777145961 0,629320391
6 0,104528463 0,994521895 52 0,788010754 0,615661475
7 0,121869343 0,992546152 53 0,79863551 0,601815023
8 0,139173101 0,990268069 54 0,809016994 0,587785252
9 0,156434465 0,987688341 55 0,819152044 0,573576436
10 0,173648178 0,984807753 56 0,829037573 0,559192903
11 0,190808995 0,081627183 57 0,838670568 0,544639035
12 0,207911691 0,978147601 58 0,848048096 0,529919264
13 0,224951054 0,974370065 59 0,857167301 0,515038075
14 0,241921896 0,970295726 60 0,866025404 0.5
15 0,258819045 0,965925826 61 0,874619707 0,48480962
16 0,275637356 0,961261696 62 0,882947593 0,469471563
17 0,292371705 0,956304756 63 0,891006524 0,4539905
18 0,309016994 0,951056516 64 0,898794046 0,438371147
19 0,325568154 0,945518576 65 0,906307787 0,422618262
20 0,342020143 0,939692621 66 0,913545458 0,406736643
21 0,35836795 0,933580426 67 0,920504853 0,390731128
22 0,374606593 0,927183855 68 0,927183855 0,374606593
23 0,390731128 0,920504853 69 0,933580426 0,35836795
24 0,406736643 0,913545458 70 0,939692621 0,342020143
25 0,422618262 0,906307787 71 0,945518576 0,325568154
26 0,438371147 0,898794046 72 0,951056516 0,309016994
27 0,4539905 0,891006524 73 0,956304756 0,292371705
28 0,469471563 0,882047593 74 0,961261696 0,275637356
29 0,48480962 0,874619707 75 0,965925826 0,258819045
30 0,5 0,866025404 76 0,970295726 0,241921896
31 0,515038075 0,857167301 77 0,974370065 0,224951054
32 0,529919264 0,848048096 78 0,978147601 0,207911691
33 0,544639035 0,838670568 79 0,981627183 0,190808995
34 0,559192903 0,829037573 80 0,984807753 0,173648178
35 0,573576436 0,819152044 81 0,987688341 0,156434465
36 0,587785252 0,809016994 82 0,990268069 0,139173101
37 0,601815023 0,79863551 83 0,992546152 0,121869343
38 0,615661475 0,788010754 84 0,994521895 0,104528463
39 0,629320391 0,777145961 85 0,996194698 0,087155743
40 0,64278761 0,766044443 86 0,99756405 0,069756474
41 0,656059029 0,75470958 87 0,998629535 0,052335956
42 0,669130606 0,743144825 88 0,099390827 0,034899497
43 0,68199836 0,731353702 89 0,999847695 0,017452406
44 0,69465837 0,7193398 90 1 0
45 0,707106781 0,707106781




ANEXO I

TABELA DE CONSTANTES

RAIO MEDIO DA TERRA a=6370 km
GRAVIDADE AO NIVEL DO MAR g =9,8 m/s’
COSNTANTE DOS GASES PARA AR SECO R=287TK"kg-!
CALOR ESPECIFICO DO AR SECO A PRESSAO - qy
CONSTANTE cp= 1004 T K" kg
CALOR ESPECIFICO DO AR SECO A VOLUME 17 T ke
CONSTANTE Cv kg
PRESSAO PADRAO AO NIVEL DO MAR po=1013.25 hPa
TEMPERATURA PADRAO AO NIVEL DO MAR To=288.15K




